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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 
(STWiOR – 2) - Tynkowanie 

 

Kod CPV: 45410000-4 
 

TYNKOWANIE 
 

1. Przedmiot i zakres stosowania specyfikacji 

1.1 Przedmiot specyfikacji 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania ogólne 
dotyczące wykonania i odbioru tynków wewnętrznych dla projektu pt. "Remont pomieszczeń 
parteru Ratusza" 

1.2 Zakres stosowania specyfikacji 

Szczegółowa specyfikacja techniczna (ST) stosowana jest jako dokument przetargowy i 
kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1. 
 
1.3 Zakres robót objętych specyfikacją 

Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności mające na celu 
wykonanie i odbiór tynków wewnętrznych dla wykonania „Remontu pomieszczeń parteru 
Ratusza”. tj. 
 
- zabezpieczenie istniejących pęknięć ścian 
- odsalanie 
- wykonanie tynków renowacyjnych ścian, 
- uzupełnień tynków sklepień 
 
1.4 Określenia podstawowe 

Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami. 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST -0 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 

1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność z 
dokumentacją projektową, ST i poleceniami Inspektora Nadzoru.  
Prace remontowo – budowlane należy powierzyć wykonawcy spełniającemu wymogi 
Rozporządzenia Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego z dnia 14 października 2015r. w 
sprawie prowadzenia prac konserwatorskich, prac restauratorskich, robót budowlanych, 
badań konserwatorskich, badań architektonicznych, i innych działań przy zabytku wpisanym 
do rejestru zabytków oraz badań archeologicznych (Dz. U. z 2015r., nr 1789) 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST - 0  „Wymagania ogólne” pkt. 1.5. 
 
2. Materiały 

2.1 
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- tynk renowacyjny, 
- tynk renowacyjny trasowo – wapienny podkładowy, 
- tynk cementowo-wapienny z włóknem rozproszonym (odporny na zarysowania podłoża) z 
dodatkiem domieszki napowietrzającej 
- preparaty chemiczne do odsalania murów 
- kotwy spinające do pęknięć murów 
 

2.2 Woda 

Do przygotowania zapraw i skrapiania podłoża stosować można wodę odpowiadającą 
wymaganiom normy PN- 88/B-32250 „Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw". 
Bez badań laboratoryjnych można stosować wodociągową wodę pitną. 
Niedozwolone jest użycie wód ściekowych, kanalizacyjnych, bagiennych oraz wód 
zawierających tłuszcze organiczne, oleje i muł. 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ST - 0 „Wymagania ogólne” pkt 2. 

3. Sprzęt 

Wykonawca przystępujący do wykonania tynków powinien wykazać się możliwością 
korzystania z następującego sprzętu: 
- mieszarki do zapraw, 
- agregatu tynkarskiego, 
- betoniarki wolno spadowej, 
- przenośnych zbiorników na wodę. 
- wiadro budowlane, 
- mieszarka lub wiertarka wolnoobrotowa (400÷500 obr/min) z mieszadłem koszykowym, 
- kielnia ze stali nierdzewnej, 
- paca ze stali nierdzewnej z zębami do nanoszenia zaprawy klejowej na powierzchnię 
obrabianą, 
- poziomica. 
- miotła z gałęzi do uszorstnienia powierzchni 
- listwy ściągające 
- pędzle malarskie 
 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST -0 „Wymagania ogólne” pkt 3. 

4. Transport 

Zaprawy należy przewozić workowane dowolnymi środkami transportu i w odpowiedni 
sposób zabezpieczone przed zawilgoceniem. 
 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST -0 „Wymagania ogólne” pkt 4. 

5. Wykonanie robót 

5.1 Przygotowanie podłoża  

5.1.1 Ściany 

Oczyścić mechanicznie powierzchnię ściany z zabrudzeń, śladów wysoleń, skuć 
skorodowane fragmenty cegły. 
Po skuciu tynków, należy oczyścić spoiny między cegłami na głębokość do 2 cm. W 
przypadku występowania zasolenia muru, należy na powierzchni muru przeprowadzić prace 
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odkażające za pomocą wodnego roztworu do chemicznego usuwania związków soli 
(siarczków i chlorków). W dalszej kolejności należy uzupełnić oczyszczone spoiny za 
pomocą tynku renowacyjnego. 

5.1.2 Sklepienia 

Powierzchnie sklepienia oczyści z brudu, kurzu, tłustych plam, złuszczającej się farby 

5.1.3 Pęknięcia 

Po skuciu istniejących tynków do powierzchni muru zweryfikować pozostałe pęknięcia -  
pęknięcia włoskowate tynków powinny zniknąć wraz ze skuciem istniejącej warstwy tynku. 
Pozostały trwałe pęknięcia murów, które należy miejscowo zabezpieczyć, poprzez 
zastosowanie kotew (klamer) spinających mur, bezpośrednio w spoinach pomiędzy cegłami 
wraz z wypełnieniem pęknięcia jak i spoiny z klamrą, elastyczną zaprawą cementową. Na tak 
zabezpieczonych pęknięciach można wykonać warstwy tynku. 

5.2 Wykonanie tynków renowacyjnych 

- Przed przystąpieniem do wykonywania robót tynkowych powinny być zakończone 
wszystkie   roboty przygotowawcze, roboty instalacyjne podtynkowe, zamurowane przebicia i 
bruzdy, osadzone ościeżnice drzwiowe i okienne 
- Tynki należy wykonywać w temperaturze nie niższej niż +5°C pod warunkiem, że w ciągu 

doby nie nastąpi spadek poniżej 0°C 
- Zaleca się chronić świeżo wykonane tynki zewnętrzne w ciągu pierwszych dwóch dni przed 

nasłonecznieniem dłuższym niż dwie godziny dziennie 
- W okresie wysokich temperatur świeżo wykonane tynki powinny być w czasie wiązania i 

twardnienia, tj. w ciągu 1 tygodnia, zwilżane wodą. 

5.2.1 Ściany 

 
Po odpowiednio przygotowanym podłożu, należy uzupełnić oczyszczone spoiny za pomocą 
tynku renowacyjnego. Po wypełnieniu spoin, na odsłoniętej i oczyszczonej powierzchni 
ściany należy wykonać obrzutkę z tynku renowacyjnego. Obrzutka ta powinna być nałożona 
na ścianę równomiernie, pokrywać około 50% powierzchni, a jej grubość powinna wynosić 
około 5 mm. Następnie na przygotowaną i zwilżoną powierzchnię ściany, w przypadku 
nierównej ściany, nanosi się warstwę tynku renowacyjnego trasowo – wapiennego 
podkładowego. Minimalna grubość tej warstwy tynku wynosi 1 cm. Tynkiem tym wyprowadza 
się też wszelkie nierówności ściany. Tynk ten, po narzuceniu nie zagładza się, lecz tylko 
ściąga listwą i uszorstnia jego powierzchnię, przez przetarcie miotłą z gałęzi. Po wykonaniu 
tynku podkładowego, po zwilżeniu podłoża, nakłada się specjalistyczny tynk 
renowacyjny warstwą o grubości 2-3 cm.  
 

5.2.2  Sklepienia 

Ubytki tynku oraz miejsca bruzd instalacji elektrycznych uzupełnić tynkiem cementowo -
wapiennym z włóknem rozproszonym. 
 

6. Kontrola jakości robót 

6.1 Zgodność z dokumentacją 
Roboty  powinny być wykonywane zgodnie z dokumentacją projektową, uwzględniającą 
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wymagania robót i określającą rodzaj podłoża,  
6.2. Wymagana jakość materiałów powinna być potwierdzona przez producenta przez za-
świadczenie o jakości lub znakiem kontroli jakości zamieszczonym na opakowaniu lub innym 
równorzędnym dokumentem. 

 

6.3 Badania w czasie odbioru robót 

Badania tynków zwykłych powinny być przeprowadzane po przez ocenę wszystkich 
wymagań, a w szczególności: 
- Prawidłowości przygotowania podłoży 
- Przyczepności tynków do podłoża 
- Grubości tynku 
- Wyglądu powierzchni tynku 
- Prawidłowości wykonania powierzchni i krawędzi tynku 
- Wykończenie tynku na narożach, stykach i szczelinach dylatacyjnych. 

7. Obmiar robót 
Jednostką obmiaru jest: m2 
Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST -0. „Wymagania ogólne” pkt 7. 

8. Odbiór robót 

8.1 Tynki 

8.1.1 Ukształtowanie powierzchni, krawędzie, przecięcia powierzchni oraz kąty dwu-
ścienne  powinny być zgodne z dokumentacją projektową. 

8.1.2 Dopuszczalne odchylenia powierzchni tynku od płaszczyzny i odchylenie krawędzi 
od  linii  prostej nie mogą być większe niż 3 mm i w liczbie nie większej niż 3 na całej długości 
kontrolnej dwumetrowej łaty. 
Odchylenie powierzchni i krawędzi od kierunku: 
- pionowego - nie mogą być większe niż 2 mm na 1 mb i ogółem nie więcej niż 4 mm w 

pomieszczeniu, 
- poziomego - nie mogą być większe niż 3 mm na 1 mb i ogółem nie więcej niż 6 mm na 

całej powierzchni między przegrodami pionowymi (ścianami, belkami itp.). 

8.1.3 Niedopuszczalne są następujące wady: 
- wykwity w postaci nalotów roztworów soli wykrystalizowanych na powierzchni tynków 

przenikających z podłoża, pilśni itp., 
- trwałe ślady zacieków na powierzchni, odstawanie, odparzenia i pęcherze wskutek 

niedostatecznej przyczepności tynku do podłoża. 
 
8.1.4 Odbiór gotowych tynków powinien być potwierdzony protokołem, który powinien 
zawierać: 
- wykaz wad i usterek ze wskazaniem możliwości ich usunięcia, 
- stwierdzenia zgodności lub niezgodności wykonania z zamówieniem. 

9. Podstawa płatności 
 
Płaci się za roboty wykonane zgodnie z wymaganiami podanymi w punkcie 5 i odebrane 
przez Inspektora nadzoru mierzone w jednostkach podanych w punkcie 7.  
Ogólne zasady podstaw płatności podano w ST - 0  „Wymagania ogólne” pkt 9. Płatność 
zgodna z warunkami umowy. 
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10. Przepisy związane 

- PN-85/B-04500 Zaprawy budowlane. Badania cech fizycznych i wytrzymałościowych. 
- PN-70/B-10100 Roboty tynkowe. Tynki zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze. 
- PN-88/B-32250 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw. 
 
 
 


